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Moderné pozorovacia technika umoznila objavy planét obiehajtcich okolo inych hviezd nasej
Galaxie — exoplanét, ktorych v stcasnosti pozname uz vyse 20(11_-]. Niektoré z nich by mohli mat
vlastnosti podobné Zemi, potencialnym kandidatom je napriklad objekt Gliese 581c. Exoplanéta
obieha okolo trpaslicej materskej hviezdy Gliese 5817 s polomerom priblizne 0,38 R a teplotou
2500 K v strednej vzdialenosti 0,073 au.

Ulohy:

(a) Vypocitajte ziarivy vykon hviezdy Gliese 581 (t. j. mnozstvo energie vyziarenej z celého
povrchu hviezdy za sekundu), porovnajte ho so ziarivym vykonom Slnka.

(b) Urcte, aky ziarivy vykon dopadé kolmo na meter stvorcovy povrchu planéty Gliese 581c¢
z jej materskej hviezdy, porovnajte tito hodnotu s mnozstvom energie, ktorda dopada na
meter stvorcovy povrchu Zeme zo Slnka (tzv. slneéna konstanta).

2

Urcite, kedy trva iplné zatmenie Mesiaca dlhsie — ked je Mesiac v apogeu, alebo v perigeu.
Poécitajte, Ze Zem je od Slnka vzdialend 1 au. Zem, Mesiac i Slnko povazujte za gulové. Zatmenie
povazujte za centralne, t.j. Mesiac prechddza stredom tiena Zeme. (Pre vypocet obvodove;
rychlosti Mesiaca v apogeu/perigeu vyuzite zdkon zachovania momentu hybnosti)

3

Laboratérna vinové dizka spektralnej ciary horcika Mg II je 279,8 nm. Zistili sme, Ze v spektre
galaxie ma jej vlnova dlzka hodnotu 452,3 nm. Vypocitajte:

(a) akd je rychlost pozorovanej galaxie,
(b) ¢i sa od nés vzdaluje alebo priblizuje,

(c) aka je jej vzdialenost od Zeme .

'Ku diiu 26.10.2022 bolo potvrdenych uz vyse 5000 exoplanét.
2V roku 2008 bola vyslana zo Zeme sprava, ktord by mala dorazit ku exoplanéte v roku 2029.



4

Pozorovanim sme zistili, ze vlnova dizka spektralnej ¢iary ionizovaného vapnika, Ca II, v spektre
spektroskopickej dvojhviezdy sa periodicky meni o +0,75A. Vieme, ze jej laboratérna vlnové
dizka je 3933,6 A. Vypocitajte hodnotu dréhovej rychlosti tejto komponenty dvojhviezdy ak
vieme, Ze excentricita jej drahy je e = 0, a sklon roviny drahy k zornému liucu je 30°.

5)

Podla merani druzice HIPPARCOS m4 jedna z hviezd paralaxu = = 0,0025”. Jej zdanliva
hviezdna velkost je m = 8mag. Vypoécitajte aka je jej absolitna hviezdna velkost, ak v danom
smere je priemernd absorpcia a = 0,005 mag/pc.

6

Vypocitajte kolko hviezd so zdanlivou hviezdnou velkostou m = —0,15 mag by malo rovnaki
celkovii jasnost ako je celkova jasnost vSetkych 546 000 hviezd so zdanlivou hviezdnou velkostou
od m = 10mag do m = 11 mag. Ich priemernd hviezdna velkost je m = 10,5 mag.

7

Okolo hviezdy s hmotnostou 10%° kg obieha planéta s hmotnostou 10* kg vo vzdialenosti 100
miliénov km. Vypoéitaj, akou rychlostou sa pohybuje planéta pri svojom obehu okolo centralne;
hviezdy.

8

Vypocitajte efektivnu teplotu Slnka ak poznéte jeho polomer, slnec¢ni konstantu vo vzdialenosti
Zeme a Stefanovu-Boltzmannovu konstantu.



	
	
	
	
	
	
	
	

